



(主办方供图)

本报金江10月18日电(海南日报全媒体记者党朝峰)“这是一场干货十足的会议,给我们医疗器械行业从业者带来满满的发展信心!”10月18日下午,在2025中国·澄迈国际经济贸易洽谈会医疗器械再制造会议嘉宾交流环节,多位与会人员发出感慨。

医疗器械再制造产业规模有多大?发展核心重点有什么?……本

次会议以“共探绿色‘一带一路’医疗新模式”为主题,汇聚了政府部门负责人、外国驻华使节、领军企业代表,围绕医疗器械再制造的国际合作、技术标准与市场机遇等主题展开深入交流,共同探讨海南自贸港政策下医疗器械再制造产业的发展路径与全球机遇,达成多项产业合作意向。

#### 推动产业向高端化、绿色化、智能化升级

医疗器械是守护生命健康的重要一环,医疗器械再制造更是绿色循环经济的“黄金赛道”——它能实现资源高效复用、降低医疗成本,推动产业向高端化、绿色化、智能化升级。

行业数据显示,2024年中国二手淘汰医疗设备价值已达500亿元人民币,全球二手医疗器械流通市场规模高达3500亿元,并以年均复合增长率5%的速度持续增长,预计至2030年将突破4500亿元。

在专题演讲环节,多位行业专家与企业代表分享了前沿洞察。上海医疗器械研究所所长许尚苗对二手医疗

器械产业的发展趋势作出研判:“标准化与可追溯性是行业健康发展的生命线,未来竞争的核心,在于建立不亚于原厂标准的再制造质量体系,并构建覆盖设备全生命周期的溯源平台。”

九州通(武汉)医疗设备服务有限公司总经理苏志成从市场角度分析指出,中国每年退役的医疗设备价值高达数百亿元,是一座尚未充分开发的“富矿”。他认为,“在海南建立集散与再制造中心,不仅能够提升国内资源利用效率,更将为中国企业‘走出去’、参与全球医疗设备循环体系提供重要跳板。”

#### 自贸港政策+区位优势助力产业发展

“发展医疗器械再制造产业,是澄迈落实海南自贸港战略、抢占绿色低碳新赛道的重要布局,我们有信心以最优政策和最好服务欢迎全球企业来澄迈投资兴业,共同将医疗器械再制造这块‘试验田’深耕为‘高产田’。”澄迈县委常委、常务副县长王上明说。

近年来,澄迈紧抓自贸港建设机遇,优化营商环境,深耕高新技术产业与现代服务业。澄迈具有完备的工业基础,坐拥“不是海口、就在海口”的黄金区位,更有持续升级的产业配套政策:企业可享“零关税”、加工增值等税

收红利,大幅降低运营成本;外国技术专家、商务人士凭借85国入境免签政策,可随时畅通交流。

津巴布韦共和国特命全权公使格拉希亚·尼古拉斯对海南的区位与政策优势同样表现出浓厚兴趣,并在致辞中表示:“非洲市场对高性价比、高质量的医疗设备需求巨大,海南自贸港具备优越的区位条件与制度开放环境,有望成为连接中国先进再制造技术与共建‘一带一路’国家和地区医疗市场的重要枢纽,我们期待与海南在此领域深化合作,共同推动医疗资源的可持续利用。”

#### 发布倡议+签署合作备忘录促产业加速落地

本次会议不仅是思想交流的平台,更是推动产业务实合作的起点。在与会嘉宾的共同见证下,会议取得了多项实质性成果。

大会发布《共建绿色“一带一路”医疗新模式·澄迈倡议》,呼吁全球产业伙伴共同推动医疗器械再制造领域的标准互认、技术共享与市场开放,探索建立跨境溯源机制与国际认证衔接体系。

丝达飞(海南)医疗器械贸易有限公司与多家国内外合作伙伴签署战略合作备忘录,内容涵盖设备采购、技术

合作与市场开拓等多个维度,标志着以海南为节点的医疗器械再制造产业生态初步形成,为海南乃至中国医疗器械再制造产业的发展注入了新动能。

下一步,澄迈将围绕峰会共识,加快出台专项政策,完善产业链配套体系,推动合作意向转化为落地项目,切实将“蓝图”逐步转化为“实景图”,助力绿色“一带一路”医疗合作走深走实。

本次会议由澄迈县科学技术和工业信息化局承办,丝达飞(海南)医疗器械贸易有限公司协办。



参加2025中国·澄迈国际经济贸易洽谈会医疗器械再制造会议的嘉宾合影留念。(主办方供图)

## 2025年青蓝无境创智者生态大会在澄迈举行 聚焦自贸港政策红利 与新能源产业机遇

本报金江10月18日电(海南日报全媒体记者党朝峰)作为2025中国·澄迈国际经济贸易洽谈会“1+9+N”系列活动集中与新能源汽车产业相关的重要一环,“世界绿岛、智行未来——让世界看见海南”活动启幕式暨2025年青蓝无境创智者生态大会10月18日下午在澄迈举行。

活动旨在向世界展示海南经济高质量发展与生态环境高水平保护协同共进的发展理念,擦亮中国“绿水青山”的亮丽名片,并倡导中国企业在践行ESG理念,推动产业升级、接轨国际,实现可持续发展。

海南目前已构建完善的清洁能源汽车发展体系。随着自贸港封关运作临近,除实现贸易、投资、资金流动等自由便利和数据安全有序流动外,更具含金量的政策也将叠加落地,显著降低车企综合成本,有助于海南延伸新能源汽车产业链。

“12月18日海南自贸港将正式启动封关运作,这为新能源汽车产业带来新机遇,我们将聚焦自贸港政策红利与新能源产业机遇,打造‘人机共生’的一站式O2O服务平台,赋能车企智造升级。”海南青蓝智联科技有限公司负责人说。

据介绍,青蓝智联根植于新能源汽车服务领域,秉持“人本、科技、温度、环保”的核心价值观,通过人工智能技术应用与跨界资源整合,开展生产性服务业,赋能车企服务型智造及服务出海。

青蓝智联正携手头部车企建设海南新能源汽车出海服务基地,既便利出海合作接洽,也为海外车企打造自贸港展示窗口。

“澄迈是感知‘世界绿岛’、体验‘智行未来’的理想窗口。”澄迈县副县长柴森在活动中介绍,澄迈作为海南最早设立的三个古县之一,两千多年的历史沉淀了厚重

文化,如今更凭借老城科技新城成为海南互联网与数字经济的重要集聚区——区块链、数字医疗、跨境电商等产业形成全产业链布局,数字技术与实体、绿色经济的融合,为创智者提供了广阔场景。

她表示,澄迈始终以“生态立县”夯实发展基底,守护红树林、富硒福地等生态资源,完善新能源设施、发展循环经济;同时以“店小二”服务精神推进极简审批,做企业“最贴心的合伙人”,“期待更多新技术、新模式在这里落地,让澄迈成为自贸港绿色发展与智慧生活的精彩样板”。

本次活动由海南省旅游和文化广电体育厅指导,澄迈县人民政府主办,澄迈县科学技术和工业信息化局、澄迈县旅游和文化广电体育局携手海南青蓝智联科技有限公司、飞猪共同承办,大疆、比亚迪、长安、岚图等企业支持。

## 海南新能源汽车环岛游创意大赛启幕 邀全球创作者共鉴海南之美



首批参与活动的达人发车。



首批参与活动的达人。  
本组图片由海南日报全媒体记者 党朝峰 摄

本报金江10月18日电(海南日报全媒体记者党朝峰)在海南自贸港封关运作关键节点,一场聚焦“生态+科技+文旅”的创意赛事拉开帷幕。10月18日,“世界绿岛、智行未来——让世界看见海南”新能源汽车环岛游视频与内容创意大赛在澄迈县启动。

本次赛事围绕“让世界看见海南”核心,设置生态环境保护、海南非遗、新能源出行体验、智能科技赋能文旅、海南特色文旅资源等五大创作话题。无论是擅长生态摄影、非遗资源挖掘,还是新能源体验、智能科技记录的创作者,都能找到适配方向。

目前,赛事报名通道已开启,面向全国创作者开放报名,报名时间截至11月10日24:00,邀个人与团队用镜头和文字解锁海南多元魅力。

参赛者可通过“无境APP”报名。提

交报名后,组委会将在3个工作日内通过“无境APP”消息+短信通知审核结果。审核通过者将收到含“环岛路线地图、采风支持申请流程”的《赛事手册》,提前明晰采风点位与创作支持。

针对文旅内容创作,组委会提供14条官方认证口播文案,创作者可直接融入视频,兼顾品牌元素与海南特色;同时明确作品合规要求,如原创性、内容健康、版权归原属等,并标注“平台logo、政府标识可使用”,避免商业水印纠纷。

本次赛事活动将以丰厚奖励吸引创作者参与。赛事设置特等奖3万元、一等奖2万元、二等奖1万元、三等奖5000元、优秀奖2000元及“最佳故事化视频奖”“最佳非遗传播奖”各2000元,所有获奖者均获官方证书。无论是头部创作者还是潜力新人,都有机会凭优质内容斩获奖励。

创作者可在作品中自然融入“无境、飞猪旅行、大疆、比亚迪汽车、长安汽车、岚图汽车”等品牌元素,获得品牌曝光;优秀作品将在12月1日颁奖盛典同步展播,借助赛事平台触达更广泛受众,为个人IP或机构品牌赋能。

本次赛事赛程清晰,创作者可合理规划时间。10月18日—11月10日为报名期;10月18日—11月17日为创作期;11月18日至30日,由文旅专家、摄影/视频领域专业人士组成评审团打分。

赛事承办方海南青蓝智联科技有限公司负责人介绍,希望无论是文旅达人、短视频博主,还是专业内容机构,不断汇聚海南,并从澄迈驾车启程奔赴各地采风创作,用他们独特的视角、优美的语言、群体的智慧和力量,以创意作品助力海南“生态+科技+文旅”融合传播,向世界宣传自贸港、讲好海南故事。